

bb. 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

ie nj

1977. december 11.

1. szakszervezeti táncegyüttesek bemutatója miskolcon
2. folyamatos cukorgyártás szerencsen
3. időjárásjelentés /1. jav./
4. hazaérkezett moszkvából az építésügyi küldöttség
5. új műsor az állami bábszínházban
6. hét nap alatt 200 vagonnal több cukorrépa
7. házgyári elem-szállítás
8. megnyílt a vi. kisalföldi tárlat
9. emlékülés dunaujvárosban az eszperantó 90. évfordulóján
10. téli madár eldorado a fertő tavon
11. a kgst jogi értekezletének
12. ukrán szöttek, örmény babák - a nyirfácska ujdonságai
13. kecskeméti téli tárlatok
14. pezsgő- és cukorrépa-vonatok
15. régi szegedi festők kiállítása algyőn
16. befejeződtek a balassagyarmati irodalmi színpadi napok
17. hazaérkezett latin-amerikai utjáról az mszmp küldöttsége
18. ezüstvasárnap - 1977.
19. nagyforgalom a városban és közutakon - zavartalan közlekedés
20. hírjegyzék

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika

19.00 nj

-14 -

1908
MK

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. a színházi műsortervezés új rendje

i me/mm um pr hgy

1977. december 12.

a műsortervezés új rendjét alakítják ki a színházak. olyan terveket készítenek - már a következő évadra - amelyek az eddigieknél jobban elősegítik a színházak sajátos profiljának, karakterének formálódását. a jelenlegi műsortervezés mechanizmusa - amint a kulturális minisztérium színházművészeti osztályán elmondták - a hatvanas években alakult ki. jól szolgált a fejlődést, mennyiségi és minőségi változást eredményezett: a magyar színpadokon jelentős tényezővé vált a magyar, a szovjet és más szocialista országok drámája, a műsorokból fokozatosan kiszorultak a kommersz, nivótlan szórakoztató művek. a színházak - főleg a vidékiek - számos és sokféle előadást tartottak, hogy minden társadalmi réteg igényét kielégítsék. emiatt azonban a műsortervek nem járultak hozzá egy-egy színház saját arculatának kialakításához, jóllehet az alkotó műhelyek egyre határozottabban törekednek erre.

az elképzelések szerint most 3-5 évre szóló távlati tervet készítenek. megfogalmazzák kulturpolitikai koncepcióikat, közművelődési céljaikat, meghatározzák: hány bemutatót tartanak, a vendégtársulatok milyen műfajokkal egészítik ki a műsortervet, mit tesznek azért, hogy megnyerjék, azaz megtartsák a közönséget.

/folyt.köv./

- 1 -

MK

bb 1. /a színházi ...folyt./um

a távlati tervek alapján készül az éves terv, amely konkrétan előírja az előadásra javasolt műveket. ezeket a terveket ismertetik a színház támogatására hivatott szervezetekkel, hogy azok elbírálhassák: a műsorterv összhangban van-e a közművelődési célokkal, megfelel-e a közönség igényeinek. lehetőséget nyújtanak arra is, hogy a kritikusok és a színházművészet kedvelői, barátai figyelemmel kísérjék a tervek megvalósulását, évad végén pedig számonkérjék az esetleges elmaradást. a tanácsi szervezetek - amelyek a törvény szerint felelősök a hatáskörükbe tartozó színházak műsorpolitikájáért, s ez ideig csupán alkalmasszerűen vizsgálták meg a színházi terveket - szembesíthetik a tervet és a teljesítményt. a minisztérium tervek tükrében értékelheti a színházak rövidebb-hosszabb időszakban kifejtett tevékenységét, hatékonyabban irányítja, koordinálja a színházak működését. /mti/

-.-

bb 2. a nádasy várba költözik sárváron a sylvester jános könyvtár

vid/um pr la

1977. december 12.

a sárvári nádasy várban kap végleges helyet a sylvester jános könyvtár. a vár egyik szárnyában - a földszinten, az emeleti részen és a padlástér beépítésével - 1300 négyzetméter alapterületen alakítják ki a könyvtár zavartalan működéséhez szükséges helyiségeket, az épület műemlék jellegének megfelelően.

a földszinten kap helyet többek között a kiállító előtér, a ruhatár, a lapozgató, a hálózati és feldolgozó könyvtárosok helyiségei, a letéti raktár, s az iroda. az emeleten helyezik el a zenei, a gyermek- és felnőtt könyvkölcsönző részleget, a kutatószobát, az olvasószolgálatos munkaszobát és a fotószobát, a padlástér pedig könyvtárolásra hasznosítják.

az építési, átalakítási munkákat tervszerűen végzik. a könyvtár a jövő év augusztusában veszi birtokba új helyiségeit, amikor sárvár kettős évfordulót ünnepel: a városi kiváltság-levél keltének 550. és újbóli városi rangra emelésének 10. évfordulóját. /mti/

-.-

- 2 -

bb 3. várják még a fiatalok jelentkezését a repülő műszaki szakra

km/fe um pr hgy

1977. december 12.

a magyar néphadsereg kilián györgy repülő műszaki főiskolájának csak a repülőgép vezetői szakára zárult le a jelentkezési határidő ez év november 30-án. a főiskola repülő műszaki szakára 1978. január 31-ig várják azoknak a fiataloknak a jelentkezését, akik a magyar néphadsereg hivatásos tisztjei kívánnak lenni. /mti/

-.-

bb 4. utazik a bodzavirág és a fagyöngy

vid/um pr la

1977. december 12.

a herbária nagykanizsai üzeme 110 vagon különféle gyógynövényt fogadott ebben az évben a szomszédos megyékből. a 40 fajta növény közül a legkeresettebb a kálmusgyökér, a fagyöngy, a bodzavirág, a babháj. az alapanyagot szolgáltató gyógynövényeket nyers, illetve félkész állapotban szállítják a hazai felhasználók részére, s külföldre. a gyógynövények nagy részét - 85 vagonnyit - exportálják. a legnagyobb partner a német szövetségi köztársaság, de szállítanak olaszországba, franciaországba és ausztriába is. /mti/

-.-

bb 5. az idén ezerrel nőtt a válások száma - vizsgálat a jogász szövetségben az okok feltárására

i gy/pá um pr hgy

1977. december 12.

hosszabb ideje már, hogy hazánkban évente ezerrel nő a válások száma. e szomorú grafikon emelkedését 1977. sem állította meg. előreláthatóan az idén 28 ezer házasságot bontottak-bontanak fel. körülbelül ugyanennyi gyermeknek kell különválnia egyik vagy másik szülőjétől. hogyan lehetne elejét venni e számok emelkedésének, milyen tipikus okok játszanak közre egyes házasságok végérvényes megromlásában? - nagy fába vágta a fejszéjét a magyar jogász szövetség családjogi tudományos bizottsága, amikor nemrég úgy határozott: családjogászok, válóperes bírók, ügyvédek összefogásával megpróbált mélyére ásni a bontóperek valós okainak. a sokoldalú elemzőmunka céljáról, feladatairól katonáné dr. soltész mártá legfelsőbb bírósági tanácselnök, a jogász szövetség családjogi bizottságának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 3 -

MA

bb 5. /az idén ...folyt./um

- az egységes családvédelem arra kötelez bennünket - mondotta -, hogy mint a válságba jutott családi életek legjobb ismerői, felfigyeljünk új, esetleg kialakulóban lévő káros jelenségekre, s gondolkozzunk a helytelen szokások visszaszorítását segítő hatékony eszközökön. a bizottság azt is tervbe vette, hogy megvizsgálja a válóperekben hozott házastársi lakáshasználatra vonatkozó bírósági döntések érvényesülését. társadalmi, gyermekvédelmi szempontból ugyancsak égető kérdésre keressük a választ jövőre: pszichológusok, bírák bevonásával a gyermekelhelyezési perekben jelentős szerepet játszó pszichológiai szakvéleményekről szeretnénk átfogó képet alkotni.

- ami a bontóperek valós okainak feltárását illeti, a „felszíni”, valóokok mögött meghúzódó folyamatok földerítése - nem könnyű vállalkozás. hogy hányan szeretnének szabadulni a házasság kötelékéből „elhidegülés”, a házastárs „italozása”, vagy „durvasága”, miatt, ez vajmi keveset mondó statisztika lenne. az viszont már beszédes adat, hogy az utóbbi tíz évben a házasság felbontását 60-70 százalékban a nők kérték, s hogy napjainkban a házasságok 30 százaléka válással szűnik meg. ám a perekben felhozott okok egyszerű sorrendbe állítása még kevésbé megbízható statisztika, ha figyelembe vesszük, hogy a válóper kultúráltabb, humánusabb, megegyezésszerű formájában a bíróság mellőzi a bontáshoz vezető okok feltárását. tavaly a perek mintegy 70 százalékában kerültek el a házastársak a részletekbe menő tárgyalást, a bíróság nyilvánossága előtti „perlekedést”, jogrendünk megfelelően védi a házasság és a család intézményét. jóllehet, egyetlen reménytelenül feladott házasságot sem tarthatott még össze a bíróság.

- mégsem nyugodhatunk bele abba, hogy csupán az elmúlt tíz évben csaknem negyedmillió kiskorú gyermek sorsára hatott ki szülei házasságának felbomlása. természetesen, az esetek egy részében - ahol brutális, botrányokozó szülők környezetétől szabadult meg a gyermek - a válás jótéteményt jelentett további fejlődése számára. ám a válóperes tapasztalatok szerint még sokat kell tenni a válni szándékozók felelősségének felkeltésére. az idén indított 41 ezer válóper egyharmadában nem született ítélet. az érintettek ugyanis felelőtlenül szánták el magukat a döntő lépésre. sokan egyetlen „nyomós ok”, alapján, hirtelen haragból vagy éppen az érzelmi zsarolás be nem vallott céljával adják be a bírósági keresetet. pedig a családi ellentét ilyen elintézési módja igen veszélyes. ebben nagy szerepet játszanak a megfontolatlanul kötött házasságok is. a válások 10 százalékát ugyanis már a házasság előtt is megvolt, ismert okok alapján bontják fel. figyelmeztető tény az is, hogy a hagyományos női „szerepfelfogás”, továbbélése, a háztartás vezetésének és a gyermek nevelésének kizárólag a feleségre hárítása áll a válóperek jó részének hátterében.

/folyt.köv./

- 4 -

MM

bb 5. /az idén...2.folyt./um

nem szükséges családjogi törvényünk igazát bizonygatni, amikor középpontjába állítja a házastársak egyenlő jogain és kötelességein alapuló családideált. a házastársak kölcsönös figyelme, segítőkészsége, az egyenlő munkamegosztás az otthoni teendőkből, a gyermeknevelésben - ez egyik alapfeltétele a jó házasságnak. e követelmény ismerete és ismertetése pedig az egész társadalom, valamennyiünk feladata, felelőssége. a családok 66,3 százaléka gyermekes, és az összes családok 57,7 százalékában legalább egy- vagy két gyermeket nevelnek - mondotta befejezésül katonáné dr. soltész mártá . /mti/

-.-

bb 6. mecseki madáretetők nyugat-európai parkokban

vid/um kz hgy

1977. december 12.

nyugat-európa számos parkjában, parkerdejében mecseki madáretetők fogadják ezen a télen az éhes, fázós kis vendégeket. a fából készült, nádtetővel fedett, nyirfával díszített „madár-bisztrókat”, a mecsek hegyei között fekvő hidason gyártják. az univerzum szövetkezeti vállalat saját erőből új üzemet épített az idén. gazdaságos beruházásnak bizonyult, hiszen alig fél év alatt négy millió forint értékű terméket állítottak elő benne, pontosan annyit, amennyibe az üzem került.

a hidasi szövetkezeti üzem mintegy 25féle madáretetőt gyárt. van közöttük fára szerelhető és lábakon álló, tetővel ellátott és odu formájú, négy- és hatszögletű - ahogyan a megrendelő kívánja. általában olyan fát használnak fel a gyártáshoz, amely ipari feldolgozásra nem alkalmas, például a nyirfa vékonyabb ágait. a célszerű, esztétikus, tájba illő madáretetőket hamar megkedvelték külföldön is. az utóbbi hetekben, hónapokban kerekén ötvenezer madáretetőt szállított az üzem ausztriába, svájcba, hollandiába és az nszk-ba.

jövőre bővül a gyártás és bővül a piac. a terv szerint 1978-ban már százezer madáretető készül hidason és újabb országokba jutnak el a szövetkezeti üzem kitűnő termékei . /mti/

-.-

- 5 -

MM

bb. 7. január másodikán munkába áll az új bd-fonoda

i/ol/5,2/rj ie

1977. december 12.

huszonnyolc berendezés már termel, s az utolsó gépeket szerelik ezekben a magyar pamutipar új bd-fonodájában. a könnyűiparban az esztendő egyik legnagyobb fegyverténye, hogy 1977. első munkanapján a tűz martalékvá vált újpesti gyárépület helyén emelt 5360 négyzetméteres üzemcsarnokban 1978. január 2-án teljes egészében megindulhat a termelés.

a nagyvállalat összes érintett dolgozójának, más gyárak, munkahelyek - köztük a pamutfonóipari vállalat - sokszáz munkásának áldozatkészségével sikerült az üzem leégése miatt kiesett 4600 tonna fonalat előállítani. ebből 3600 tonnát a pamutnyomóipari vállalat saját fonodáiban termeltek meg. hónapok hosszú során át a szükséghelyzet által megkívánt folyamatos munkarendben, 110 fonónőnek a vállalat más fonodáiba áthelyezésével kellett a megnövekedett tervfeladatoknak eleget tenni. meghosszabbodott az újpesti fonónők munkába vezető útja, hogy a kelenföldi és a kispes-ti fonodában dolgozhassanak a számukra kezdetben még szokatlan berendezések mellett.

a megváltozott viszonyok között, a munkaversenyben vállalt átlagon felüli kötelezettségek teljesítése közben a fonónők maguk mögött érezhették a segítőkészség országos megnyilvánulását, ami a bontástól az új üzemcsarnok felépítésén át töretlenül tart az üzembehelyezésig. pártszervek támogatása, minisztériumok, bankok, külkereskedelmi vállalatok gyorsított ügyintézése, a könnyűipari tervező iroda és a kipszer vállalat dolgozóinak erőfeszítései; a szállítók ütemterv szerinti pontossága alapozta meg rekordot jelentő vállalkozás sikerét.

az új épület maga európai különlegesség; falaihoz feszített betonelemeket használtak fel. ezeket amerikai licenc alapján készítette a beton- és vasbetonművek szolnoki gyára. a span-deck eljárást először most alkalmazták Európában, s ezért már építés közben nagy számmal jöttek külföldi szakemberek hazánkba, hogy mint leendő licenc-tulajdonosok képviselői megnézzék az újpesti építkezést. itt az üzemcsarnokot különleges, nagyteherbirású, osztrák gyártmányú duralit műanyagpadlóval burkolták, s a legkorszerűbb világítástechnikát és klímaberendezést alkalmazzák. akik építkezés közben érkeztek, már munkába találták az elsőnek befutott gépeket is. a csehszlovák investa cégtől az elpusztult 42 darab bd-fonógép helyébe ugyanígy szereztek be, de már továbbfejlesztett változatban. ezeken az építkezés előrehaladásával - rövid betanítási időszak után - azonnal termelni kezdtek. minden gép munkájára szükség volt ugyanis ahhoz, hogy a vállalat öt szövődéje idejében megkapja a számára szükséges fonalakat.
/folyt.köv./

Tó quf

ipari]

-6 -

bb. 7. /január... 1. folyt./rj

a nagyszabású összefogásnak köszönhetően a belföldi ellátásban nagy feladatokat betöltő és mintegy 50 országba exportáló pamutnyomóipari vállalat már az első negyedévtől kezdve eleget tudott tenni tervfeladatainak.

most jelentheti: a szövődék, a hurkolóüzem és a kikészítő várhatóan egyaránt tulteljesítik idei tervüket. így a vállalat maradéktalanul eleget tesz belföldi és szocialista szállítási kötelezettségeinek és várhatóan a tavalyinál három és fél-négy millió négyzetméterrel több lesz a tőkés export is. /mti/

--

bb. 8. burgonyagénbank keszthelyen

vid/rj pr la

1977. december 12.

a maga nemében egyedülálló burgonyagénbankot hoztak létre a keszthelyi agrártudományi egyetem burgonyanemesítő és víruskutató osztályán. a keszthelyi egyetemen, ahol több új burgonyafajtát nemesítettek - az utóbbi években a világ mintegy hat-száz kultur burgonya fejtáját vizsgálták meg. olyan tulajdonságok génhordozóit keresték, amelyek kombinálva, „összépítve”, feltétlenül szükségesek az új kulturfajták előállításához.

a kulturfajtákból nyert gépnbankot kiegészítették több mint kétszáz vadburgonyafaj- és törzs vizsgálatából kiszűrt rezisztencia-, és egyéb hasznos tulajdonságokat meghatározó génekkal. a kutatók a keszthelyi burgonyagénbankot használják fel a jövő burgonyatípusainak kialakítására. a szintetizált génbank segítségével az új fajták tulajdonságait kedvezően befolyásolhatják, többek között növelhetik az új fajták termőképességét, fehérje tartalmát, javíthatják minőségét, tárolhatóságát és több kórokozóval szemben fokozhatják ellenálló képességét. /mti/

--

- 7 -

bb. 9. 832 férőhelyes összkomfort

vid/kz/rj hgy

1977. december 12.

Ötezer literes tejtermelés elérése a cél a zalaegerszegi állami gazdaság most elkészült új központi tehenészetében, ahol 4 épületben 832 összkomfortos férőhelyet létesítettek. a gazdaságban hosszabb távon 3 000 literen felüli termelési átlagot produkáltak a magyar-tarka fajtával. a tejhasznon növelésére fokozatos fajtaváltást végeznek, saját nevelésű holstein-friz állománnyal töltik fel a korszerű új telepet. tervük, hogy ezzel az állománnyal már 1978-ban 4.000 liter tejet termeljenek, 1980-82-re pedig elérjék a tehenenkénti 5.000 liter hozamot. /mti/

--

bb. 10. terven felüli csarnokelemek a szovjetunióknak

vid/rj pr la

1977. december 12.

terven felül gyártják a könnyűszerkezeti csarnokelemeket a fémmunkás vállalat kecskeméti gyárában, ahol a termelés nagyobb része az idén szovjet megrendelés volt; kiegészítő kellékeket szállítottak az uszty-ilimszki cellulózkombináthoz, amelynek fém-épületszerkezeteit kecskeméten gyártották. ezenkívül 17 csarnok könnyűszerkezeti elemeit indították utnak, mintegy másfél hónappal a határidő előtt a baráti országba. így az év hátra lévő részében terven felül még öt csarnok építéséhez elegendő épületszerkezetet gyártanak a szovjetunióknak, ahonnan már megérkezett az újabb megrendelés a következő évekre. jövőre 21 különböző méretű üzemcsarnokhoz szállítanak kecskeméti „építőanyagot”, a határidők betartásához, a gyártmányok jó minőségének megőrzéséhez megkezdték a technológiai felkészülést. a hatékonyabb termeléshez 14 műszaki módosítást alkalmaznak, s további gépesítéssel pótolják a hiányzó munkaerőt. /mti/

--

- 8 -

bb. 11. biztonságosabb munka a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárában

vid/pr/rj pr

1977. december 12.

Mintegy tízmillió forintot költöttek az idén a munkakörülmények javítására a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárában. felújították és biztonságosabbá tették a szabadtéri kötélpályák vilamosberendezéseit, a váratlan és véletlen indítások kiküszöbölésére pedig új, az eddiginél korszerűbb darufülkéket szereltek fel. a gyár üzemcsarnokaiban - a présgépek környezetében - a dolgozók halláskárosodásának megelőzésére a zaj csökkentésére tettek intézkedéseket. a bodrogkereszturi gyáregységben új orvosi rendelőt rendeztek be, s egy megfelelő műszerekkel ellátott hallásvizsgáló szobát is kialakítottak. /mti/

--

bb. 12. száz bolyi munkás a „mindenki iskolájában”, - megjutalmazták az általános iskolát sikeresen befejezett dolgozókat

vid/rj pr la

1977. december 12.

a bolyi mezőgazdasági kombinátban száz munkás jár a „mindenki iskolája”, hetedik, illetve nyolcadik osztályába. zömmel olyan pusztai emberek, akik valamilyen ok miatt - hátrányos családi helyzetük, korai munkábaállásuk vagy kellő ösztönzés hiánya miatt - megszakították iskolai tanulmányaikat. a nagyüzem iskolavégzetlen dolgozói közül tavaly, a „mindenki iskolája”, megindulásakor, minden második bekapcsolódott az oktatásba. közülük nyolcvanhatan már a nyáron sikeresen befejezték az általános iskola nyolcadik osztályát.

minimális a lemorzsolódás, s ebben nagy része van a szocialista brigádoknak. a magasabb iskolai végzettségű brigádtagok például korrepetálnak a rászoruló dolgozókkal, a kollektíva pedig - ha szükséges - átvállalja munkájukat. a mezőgazdasági kombinát sokoldalúan támogatja „öregdiákjainak”, tanulását. gondoskodik megfelelő oktatási helyiségekről, megvásárolja a szükséges tankönyveket, fizeti a pedagógusok tiszteletdíját és természetesen biztosítja a tanulmányi szabadságot a dolgozók számára. a nyolcadik osztályt befejező munkások három nap jutalomszabadságot és - eredményüktől függetlenül - pénzjutalmat kapnak a kombináttól. az igazi huzóerő mégsem a jutalom, hanem a továbbtanulás, a továbbképzés lehetősége. a mezőgazdasági nagyüzem ugyanis évente 40-50 új szakmunkást és 100-120 új betanított munkást állít a termelésbe, jórészt a „mindenki iskolája”, egykori hallgatóit. /mti/

- 9 -

bb. 13. több mint 2 milliárd forint értékű árut termeltek az idén szolnok megye állami gazdaságai

vid/rj pr la

1977. december 12.

több mint 2 milliárd forint értékű élelmiszert termelt az idén szolnok megye kilenc állami gazdasága. az ország szántóterületének 7,3 százalékán, csaknem 73 ezer hektáron gazdálkodó nagyüzemek a növénytermelést és az állattenyésztést arányosan fejlesztették, az előzetes mérleg szerint husból mintegy 1900 vagonnal értékesítettek. a tejtermelésben is felzárkóztak a legjobbak közé, korszerű takarmányozással 7700 tehén átlagában 4090 literre emelték az éves tejhozamot. a múlt évihez képest 360 literrel nőtt a tehenenkénti fejési átlag. az év folyamán megközelítően 27 millió liter tejet adtak a népgazdaságnak. a növénytermelés hozamai is - a rizs kivételével - megközelítették az elmúlt évek legjobb átlagát.

a kilenc nagyüzem a termelés fejlesztését szolgáló beruházásokra is jelentős összegeket fordított. százötvenöt millió forintból szakosított állattenyésztő telepeket, takarmánytárolókat, magtárakat és egyéb létesítményeket emeltek. a gépállomány fejlesztésére 95 millió, egyéb beruházásokra 27 millió forintot költöttek. a több mint negyedmilliárd forintból szociális célokra is jutott 44 millió. többek között 114 lakást építettek és javították a munkások szállítási körülményeit. /1980-ig egyébként csak szociálpolitikai célokra 231 millió forintot irányoztak elő./ a lakásépítési program végrehajtása mellett új autóbuszokat vásárolnak, fejlesztik a munkások étkeztetését. a szocialista brigádmozgalom az állami mezőgazdasági üzemekben is hatékony eszköze a termelési színvonal emelésének. a jubileumi munkaversenyben például négyezer dolgozó 22 millió forint értékű vállalatot teljesített, emnyivel növelték a gazdaságok termelési eredményét. takarékos gazdálkodással a költségeket 24 millió forinttal csökkentették. /mti/

-. -

bb 14. a bolgár kommunista párt

se um hgy

1977. december 12.

központi bizottságának meghívására hétfőn szófiába utazott az mszmp pártmunkás küldöttsége, csendes lajossal, a kb tudományos-, közoktatási- és kulturális osztályának helyettes vezetőjével az élén. /mti/

-. -

9.00/um

- 10 -

bb 15. jók a látási viszonyok

i da/um hgy

1977. december 12.

az utinform ~~hétfő~~ reggeli jelentése szerint az ország egész területén jók a látási viszonyok. a főutvonalak burkolata száraz, kivéve vas megyét, ahol helyenként nedves. veszprém megyében a 82. számú főközlekedési ut zircről északra eső és a 83. számú főközlekedési ut pápától győr megye határáig terjedő szakaszán a sikkosságot megszüntették. az alsórendű uthálózat mindenütt járható. sikkosságot jelentettek körmen és szombat-hely térségéből, zala megye erdős helyeiről. cegléd környékén nedvesek, hófoltosak az utak, komárom és nógrád megyében pedig helyenkénti jegesedést észleltek. veszprém megyében deresek, sikkosak az alsórendű utak. borsod megye hegyi utjai latyakosak, hajdu megyében a keréknyomok közti 2-4 centiméteres jégbordákra kell vigyázniuk az autósoknak. békés megyében - sárfelhordás miatt - jegesek az utak.

az ország utjain 105 munkagép dolgozik. /mti/

-. -

bb 16. kgst közlekedési ülészak splitben

gk um hg

1977. december 12.

a kgst közlekedési állandó bizottsága december 7. és 10. között jugoszláviában, splitben tartotta 53. ülését. a tagállamok miniszterei a közlekedési együttműködési célprogram kidolgozásának teendőire, a nemzetközi személy- és áruszállítás 1978. évi feladataira, az egyes közlekedési ágazatok műszaki fejlesztésére vonatkozó ajánlásokat fogadtak el és jóváhagyták a bizottság 1978-79. évi munkatervét. foglalkoztak a közös vasúti teherkocsipark /opw/ munkájának és a konténerszállítók tervezésének időszerű kérdéseivel. jegyzőkönyvet irtak alá a tagországok utasellátó vállalatainak további együttműködéséről.

a tárgyaláson részt vett magyar küldöttség pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével visszaérkezett budapestre. /mti/

-. -

- 11 -

9.50/um

1610hr

bb 17. dr. biró józsef

fe um hgy

1977. december 12.

külkereskedelmi miniszter hétfőn reggel kuvaitba utazott, majd indiát keresi fel. a két országban tárgyalásokat folytat a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről. /mti/

-.-

bb 18. ülést tartott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének országos választmánya

t me/s um hgy

1977. december 12.

a magyarországi délszláv amatőr együttesek folytatják vendégszerepléseiket dumaujvárosban, százhalombattán, murakereszturon, tótszentmártonban, kimlén, kópházán és más délszlávok lakta településen. a rendezvénysorozatot a zágrábi ifjúsági színház tíznapos magyarországi szereplése nyitja meg január 12-22. között. ezenkívül számos hasonló programot tervez a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. a jövő évi munkatervet hétfőn a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában tartott ülésen fogadta el az országos választmány. elhatározta többek között: a horvát, szerb, szlovén irodalom legjelentősebb alkotásaiból irodalmi összeállításokat készítenek, s ezeket műsorfüzetben teszik közzé. mohácson a busójárás alkalmával megrendezik a délszláv népi zenekarok első találkozóját.

az ülésen - amelyen a titkárság jelentése és mándics mihály főtitkár szóbeli kiegészítése alapján értékelték az ez évi munkát - elmondták, hogy fokozódott az anyanyelv tanulása iránti érdeklődés. tervszerűen jelentetik meg hazai szerzőknek nemzetiségi nyelveken írt műveit. állami támogatással az idén adták ki sztevanovity mária felhőtlen égbolt című gyermekmese kötetét és gujás józsef önálló verses kötetét. nyomdában van vujicsics tihamér hazai délszláv népdalgyűjteménye. a magyar hang-
lemezgyártó vállalat befejezte a magyarországi délszlávok közreműködésével készülő népdal-hanglemez felvételeit. a baján rendezett délszláv nyári néprajzi és helytörténeti gyűjtőtáborban lakodalmi, pünkösdőrlő emlékeket, továbbá katonadalokat, népmeséket, közmondásokat gyűjtöttek. a szövetség kezdeményezésére megalakult a hazai szlovének népi hagyományait és folklórját ápoló központi amatőr együttes.
/folyt.köv./

- 12 -

10.10/um

Tóth

bb 18. /ülést tartott ...folyt./um

az 1978-as év a szövetség viii. kongresszusára való felkészülés éve - hangsúlyozták az ülésen - és ebben az évben megtartják a hazai délszláv pedagógusok iii. országos tanácskozását is. /mti/

-.-

bb 19. mártia ferenc

mm um hgy

1977. december 12.

főtitkár vezetésével helsinkibe utazott a magyar tudományos akadémia delegációja, a finn akadémia és az mta közötti együttműködési egyezmény 1978-79. évi munkatervének aláírására. /mti/

bb 20. a hajduság legnagyobb gabonasilója hajdunánáson

vid/um ká hgy

1977. december 12.

hétfőn átadták rendeltetésének a hajduság legnagyobb gabonasilóját hajdunánáson. több mint 100 millió forintos beruházással építették meg a 2230 vagonos raktárat, amely tárolásra, malomkiszolgálásra, exportra induló vasuti kocsik rakodására egyaránt alkalmas. folyamatos üzemeltetéssel évente négy-öt ezer vagon terményt fogadhat és továbbíthat.

ujabb gabonatórólok és silók tervezésén és építésén is dolgoznak hajdu-bihar megyében. debrecenben, hajduböszörményben, polgáron, biharnagybajomban adnak át új létesítményeket 1980-ig. /mti/

10.15/um

Tóth

10.10/um

Tóth

bb.21. vöröshagymatermesztési társulás alakult dél-békésben

vid/ká/ra hgy 1977. december 12.

ezer vagonos tároló, kétszáz vagonos hőkezelő építését, s csaknem négyezer vagon étkezési hagyma termelését tervezik a hétfőn orosházán megalakult vöröshagymatermesztési társulás gazdaságai.

tíz dél-békés megyei termelőszövetkezet, a békécsabai agrár-
ipari egyesülés, valamint a békés megyei zöldségtudományi köz-
re a társulást, amelynek célja, hogy az orosházai új élet ter-
előszövetkezet gazdaságának irányításával a makói hagyma-
termesztési körzethez tartozó dél-békés megyei területen növel-
je a dughagymáról termelt étkezési hagyma vetésterületét és a
hozamokat. a terv szerint a jövő évben ezer hektáron kétezer va-
gon hagymát, majd a tervidőszak végén 1500 hektáron 3750 vagon
jó minőségű étkezési hagymát termesztenek, amelynek mintegy 70-
75 százalékát exportra szánják. a termelési színvonal korszerűsi-
tésére komplex gépsorokat vásárolnak. és 1980-ig ezer vagonos
tárolót, továbbá kétszáz vagonos hőkezelőt építenek. a célkitü-
zések végrehajtása érdekében együttműködésre kérték fel a kecs-
keméti kertészeti kutató intézetet, valamint a békés megyei
növényvédő állomást. /mti/

bb.22. erdőgazdálkodás, környezetvédelem - tudományos diákköri
konferencia sopronban

vid/ká/ra hgy 1977. december 12.

a hallgatók is eredményesen kapcsolódnak be a tudományos
munkába a soproni erdészeti és faipari egyetemen. ezt bizonyít-
ja a hétfőn megrendezett tudományos diákköri konferencia is,
amelyen 40 harmad, negyed és ötöd éves hallgató számolt be tu-
dományos munkájáról, kísérleteiről.

/folyt.köv./

11.00/ra

-14-

bb.22. / erdőgazdálkodás... folyt./ra

egy-egy téma két-három éves tudományos munkát ölel fel. a
legnagyobb érdeklődés a műszaki témák iránt mutatkozott. ebben
a szekcióban 17 témát dolgoztak fel. egyebek között vizsgálták
a hosszufás termelés szervezését, egyszerűsített módszert dol-
goztak ki az erdei utak tervezésére.

az egyetem hallgatóinak tudományos munkája hozzájárul a
tájvédelmi körzetek kialakításához, a helyes tájrendezéshez,
a korszerű erdőtelepítés módszereinek kialakításához is.

az előadások és a dolgozatok színvonala magas volt. ezért
öt első, ugyancsak öt második és tíz harmadik díjat osztottak
ki. /mti/

-. -

bb.23. dekker géza

mm/ra hgy 1977. december 12.

nyugállományú bm-alezredes, a magyar partizán szövetség tagja
56 éves korában elhunyt. búcsúztatása katonai tiszteletadással
december 16-án délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizánszövetség

bm pártszervezete

/mti/

-. -

bb.24. a magyar-csehszlovák együttműködési bizottság elnökeinek
találkozója

t/st/gk/ra hgy 1977. december 12.

szekér gyula és rudolf rohlicsek miniszterelnök-helyettesek,
a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműkö-
dési vegyes bizottság társelnökei hétfő délelőtt budapesten meg-
kezdték tanácskozásukat.

a csehszlovák miniszterelnök-helyettes hétfő reggel érkezett
hazánkba. /mti/

-. -

11.05/ra

-15-

bb 25. halálos közlekedési balesetek

gk um hgy

1977. december 12.

pest megyében jászkarajenő külterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező szabó imre 28 éves halász, jászkarajenői lakos motorkerékpárjával elütötte bartalos sándor 67 éves nyugdíjas, jászkarajenői lakost, majd segítségnyújtás nélkül elhajtott a helyszínről. bartalos sándor sérüléseibe belehalt. szabó imrét a rendőrség rövid időn belül elfogta és őrizetbe vette. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó ittás állapotban, nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját.

pest megyében hernád belterületén ripp józsef 27 éves gépkocsivezető, vasadi lakos személygépkocsijával elütötte kongrácz istván 73 éves nyugdíjas, örkényi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

pest megyében herceghalom határában az m1-es autóúton malinkovszki uros 26 éves jugoszláv állampolgár, skopjei lakos személygépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival, majd nekivágódott lászló aladár 46 éves tanár, budapesti lakos személygépkocsijának. a baleset következtében lászló utasai közül rosztotzky károlyné 60 éves nyugdíjas budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. malinkovszki uros és lászló aladár, valamint annak utasai, rosztotzky jánosné 20 éves segédmunkás és lászló aladárné 42 éves bérelszámoló, budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint malinkovszki uros szabálytalanul előzött személygépkocsijával.

szódliget külterületén nemes istván 33 éves bedolgozó, váci lakos személygépkocsijával elütötte kiss sándor 66 éves nyugdíjas, szódi lakos, kerékpárost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nemes istván személygépkocsijával szabálytalanul előzött.

szabolcs megyében nyirbátor és kállósemjén közötti útszakaszon lengyel páál 24 éves lakatos, nyirbogáti lakos segédmotoros kerékpárral áttért az uttest bal oldalára és ott egy fának ütközött. lengyel páál a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi eredményei szerint figyelmetlenül vezette segédmotoros kerékpárját. tovább folyik a vizsgálat.

/folyt.köv./

- 16 -

11.25/um

16.12.35

bb 25. /halálos ...folyt./um

siófok külterületén egy személygépkocsi elütötte peller ferenc 12 éves tanuló, balatonkiliti lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisfiu a már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé szaladt.

hirtelen, körültekintés nélkül lépett a villamossínekre a xiv. kerület vezér ut és gödöllői utca kereszteződésénél mérszáros józsef 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 64-es jelzésű villamos elütötte. az idős ember a helyszínen meghalt.

a viii. kerület festetich györgy utca 4. szám előtt gruber jános 26 éves villamosvezető gödöllői lakos által vezetett 23-as jelzésű villamosról leesett és a helyszínen meghalt dr. sümegi jános 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a hét végén 65 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 9 halálos, 30 súlyos és 26 könnyű sérüléses kimenetelű volt./mti/

-. -

bb 26. időjárás jelentés

um hgy

1977. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti december 12-én, hétfőn 12 órakor:

hideg idő

középpontjával ukrajna fölött nagy kiterjedésű magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ennek nyulványa a kárpát-medencén át a balkán-félszigetig húzódik. kelet-európában és a kárpát-medencében hidegre fordult az idő, vasárnap a hőmérséklet csucsértéke 5-8 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az atlanti-óceán felől enyhe, nedves léghullámok nyugat-európa fölé áramlanak. hatásukra ott enyhe, többfelé borult, esős az idő. a következő 36 órában az említett óceáni levegő még nem éri el a kárpát-medencét, ezért hazánkban folytatódik a hideg idő.

/folyt.köv./

- 17 -

12.35/um

16.12.35

bb 26. /időjárás...folyt./um

hazánkban vasárnap a dunántúlon jobbra borult, máshol változóan felhős idő volt. a duna-vonalától keletre több helyen 3-8 órán át sütött a nap. északnyugaton egy-két helyen gyengén szállingózott a hó. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 3 fok között alakult. ma hajnalban erős volt a lehűlés. szeszélyes területi eloszlásban mínusz 4, mínusz 13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbra derült, száraz, napos hideg idő volt. miskolcon reggel köd keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, mínusz 6 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,6 fok volt, 2,0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 782 mm, változatlan.

várható időjárás kedd estig:

általában kevés felhő, havazás nélkül. mérsékelt, napközben többfelé megélénkülő déli, délkeleti szél. a hajnali és a reggeli órákban helyenként köd, zuzmára lerakódással. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 5, mínusz 10 fok között, néhány derült, hóval borított helyen mínusz 15 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0, mínusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 155 cm, víz hő: 2,0 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

a hét közepén megerősödő északnyugati széllel felhőátvonulások, futó hózáporral, havas esővel, átmeneti melegedéssel.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 6, mínusz 10, később 0, mínusz 5 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 2, később plusz 4 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

/mti/

.-.

12.40/um

- 18 -

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se/um

1977. december 12.

1. műsortervezés
 2. könyvtár
 3. jelentkezés
 4. gyógynövényexport
 5. válások
 6. madáretetők exportja
 7. bd-fonóda /1.sz. jav./
 8. burgonyagénbank
 9. tehenészet
 10. csarnokelemek a szu-nak
 11. munkakörülmények javítása
 12. dolgozók iskolában
 13. a szolnok megyei állami gazdaságokról
 14. pártmunkásküldöttség szófiába
 15. uthelyzet /2. sz. jav./
 16. kgst közlekedési ülészak
 17. bíró józsef kuvaitba utazott
 18. délszlávok szövetségének ülése
 19. mta delegáció helsinkibe
 20. gabonasiló
 21. hagymatermesztési társulás
 22. diákköri konferencia
 23. elhunyt dekker géza
 24. magyar-csehszlovák tárgyalások
 25. balesetek
 26. időjárás
 27. hírjegyzék
- /mti/

.-.

abb 28. négyezer új lakás üzemi segítséggel - a komárom megyei tanács ülése

vid/um kz

1977. december 12.

az utóbbi négy év alatt 11 000 új lakás épült a megyében s jelentős eredménynek számít az is, hogy az üzemek, vállalatok is sokféle módon támogatják a dolgozók lakásépítkezését. négy év alatt több mint 4000 lakás készült el a megyében az üzemek anyagi segítségével - hangoztatták a komárom megyei tanács hétfőn tatabányán tartott ülésén.

/folyt.köv./

- 19 -

13.15/um

101440

bb 28. /négyezer új lakás...folyt./um

a terület ezuttal a választások óta végzett munkáját értékelte. eredményként könyvelték el azt is, hogy sikerült alapvetően javítani a városok vízellátását, újabb 11 községben alakították vízmű-társulást, s ezek 15 000 lakás ellátásáról gondoskodnak. a terveknek megfelelően bővítették a megye üzlethálózatát. a ciklusprogramot túlteljesítve 10 új óvodát nyitottak, s ezzel a kicsinyeknek már 85 százaléka felvételre kerül. több új szakközépiskolát, 15 művelődési házat, 9 közművelődési könyvtárat létesítettek, bővítették a tanácsok a fiatalok művelődési, szórakozási lehetőségét is, s már 162 klub áll a fiatalok rendelkezésére.

a megye egészségügyi hálózatának fejlesztése során a négy év alatt három új kórházi pavilont építettek, korszerűsítették a tatabányai, az esztergomi, a tatabányai és a szőnyi kórházak osztályait. bővítették az orvosi körzetek számát, meg szervezték a nővédelmi tanácsadást. a nagyszámu ipari munkásság egészségvédelmére növelték a főfoglalkozásu üzemorvosi állások számát.

a megye egész lakosságának életkörülményét kedvezően befolyásoló eredmények ismertetésén kívül beszámoltak az ülésen a tanácsstagok és választók kapcsolatának új vonásairól is. több faluban például az otthonukban, családlátogatások alkalmával is találkoznak a tanácsstagok választóikkal. az üzemekben fórumokat rendeznek, s ilyen módon is ismertetik a tanács terveit a munkásokkal. számos helyen bevonták a lakosságot a tanácsrendelet-tervezetek megvitatásába. tájékoztató irodákat nyitottak, széles körü információs rendszer kiépítésével javították a tanácsstagok és választók kapcsolatát. a tanács munkájának, az új tervek alaposabb ismeretében szivesebben vállalkozik a lakosság társadalmi munkára. négy évvel ezelőtt évenként 40 forint volt, most pedig 250-300 forint az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke komárom megyében.

..-

bb 29. 71 lakásos sávház nyíregyháza belvárosában - túlteljesítette idei lakásépítési tervét a száév

vid/um kz hgy

1977. december 12.

elkészült a következő években újjászülető nyíregyházi belváros első új létesítménye, egy 71 lakásos sávház. hétfőn megkezdtek a műszaki átadását. a szabócs megyei állami építőipari vállalat ezzel már túl is teljesítette 1977. évi lakásépítési tervét. dolgozói az év elejétől a tervezett 827 lakással szemben ez évben 923-at készítettek el.

/folyt.köv./

- 20 -

13.20/um

Tóth

bb 29. /71 lakásos ...folyt./um

a vállalat - az előre tervezett ütem szerint - az idén befejezte nyíregyháza eddig épült legnagyobb lakótelepének, a 3550 lakásos jósavárosnak építési-szerelési munkálatait. itt a lakások mellett oktatási és kereskedelmi létesítményeket, többek között egy 150 személyes óvodát, egy 100 kisgyermeket befogadó bölcsődét, új abc-áruházakat s szolgáltató központot is tető alá hoztak. a szabócsi építők a fővárosban is dolgoztak: egy 20 tantermes általános iskolát és egy 300 személyes óvodabölcsődét építettek fel./mti/

..-

bb 30. az erdőkből a falvakba - „költöznek”, az énekes madarak

vid/um kz hgy

1977. december 12.

hétfőre virradóan is az ország egyik leghidegebb része volt a bükk és a zempléni hegység: mínusz 10 foknál is alább volt a hőmérséklet. az erős hideg vándorlásra készítette az erdő madarait. a hófödte bükki fennsíkrol csapatosan „költöztek”, a cinkék, a sármányok a szélről védett völgyekben fekvő falvakba, többek között cserépfaluba, sályba. a házak eresze alatt húzták meg magukat és eleséget is találnak a baromfiudvarokban. a verebek „egyéni”, módon oldják meg gondjukat, egyszerűen beköltöznek az elhagyott fecskéfészkekbe./mti/

..-

bb 31. közművelődés a mezőgazdasági vállalatoknál - tanácskozás a medosz-ban

t jf/mm um ie hgy

1977. december 12.

háromezernyolcszáz szocialista brigád 68 ezer tagja a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére tett felajánlásait összességében teljesítette - jelentette be dobi ferenc, a medosz főtitkára a mezőgazdasági vállalatok szakszervezeti vezetőinek hétfői értekezletén.

/folyt.köv./

- 21 -

13.38/um

Tóth

bb 31. /közművelődés ...folyt./um

a szocialista munkaverseny jól szolgálja a termelés fejlesztését az állami gazdaságokban és teljesebbé teszi az ott dolgozó emberek életét. a brigádok versenykezdeményezéseikbe a gazdaságok szinte valamennyi dolgozóját bevonták, s a versenymozgalom széles körben kibontakozott; ennek nyomán a termelési költségek több mint 120 millió forinttal csökkentek. a felajánlások nyomán az állami gazdaságok 300 millió forinttal nagyobb értékű terméket állítottak elő és összességében a vállalati eredmények 210 millió forinttal emelkedtek. a gazdasági sikereken túl a versenyben a szakmai és az általános műveltség gyarapításáért is a korábbinál többet tettek a mezőgazdasági üzemekben, ezen a téren azonban további kezdeményezésekre van szükség. az általános és a szakmai műveltség szélesítésére tett erőfeszítéseket ugyanis kevés helyen kapcsolják tudatosan össze, inkább valamiféle helytelen „munkamegosztás”, alakult ki, amennyiben a szakműveltséggel kapcsolatos feladatokat a gazdasági vezetés tekinti sajátjának, az általános műveltség gyarapítását pedig elsősorban a szakszervezet karolja fel, holott többre mennének a koordinációval.

a gazdaságokban jól érzékelhető szemléletváltozás következett be a közművelődésben. gondot okoz azonban, hogy a kulturális kiadások főként a szakszervezeti bizottságok költségvetését érintik és csak alig a gazdasági pénzeszközöket. másrészt a művelődés különböző formáira fordított összegek aránytalanok, sokszor fontos tennivaló - például az oktatás és a szocialista brigádok támogatása - elmarad. nem mindig célravezető az ugynevezett céltámogatásra szánt központi szakszervezeti összegek felhasználása sem; az üzemek gyakran elaprózzák a pénzt.

a versenyfelajánlásokat megvizsgálták abból a szempontból is, hogy miképpen tették eleget az általános iskola elvégzése alapvető követelményének. bár a brigádok felajánlásaiban mind gyakrabban szerepel az esti vagy levelező tagozaton tanulók támogatása, mégis a gazdaságokban jelenleg is 18 ezer 45 éven aluli dolgozónak nincs meg az általános iskolai végzettsége. 1980-ig legalább 10 ezer ember képzését kell segíteni az üzemekben a szocialista brigádok támogatásával./mti/

--

- 22 -

13.40/um

Tb/440

bb 32. megnyílt az újfajta építőanyagok és szerkezetek kiállítása

t sb/s um ie hgy

1977. december 12.

tizenöt vállalat 39 új építőanyagát, szerkezetét és berendezését vonultatták fel a fővárosi tanács bemutatótermében a hétfőn megnyílt kiállításon. a felhasználásra idén engedélyezett mintegy 180 új hazai termékből válogatták ki ezeket az újdonóságokat, amelyeket egyébként már sorozatban gyártanak. az új termékek az építésügyi ágazat műszaki fejlesztését segítik. ezért tartja fontosnak az évm, hogy a kiállítás anyagát minél szélesebb körben megismerjék a szakemberek, s így a tervezésben, a kivitelezésben már hasznosíthatóak a korszerű cikkek alkalmazásából eredő előnyöket.

az új lakótelepek kiegészítő létesítményeinek - üzletházak, tornatermek, sportcsarnokok, uszodák, iskolák, stb. - építéséhez kínálnak nagy távolságot áthidaló födémpaneleket és más előregyártott szerkezeteket a beton- és vasbetonipari művek üzemei. több vállalat is kiállított alumíniumból, acélból, műanyagból készített korszerű ablakokat, ajtókat, a taurus vízszigetelő lemezt, a tiszai vegyi kombinát új fajta diszperziós falfestéket, tapéta- és szőnyegpadló-ragasztókat mutat be. sok terméket jól hasznosíthatnak a családházak építői, s a lakásokat korszerűsítő barkácsolók is. többek között a régi lakások komfortosításánál előnyös a chemical vállalat előregyártott fürdőszoba kabinja. nyaralók, garázsok építéséhez, régi lakások válaszfalazásához több vállalat is kínál táblalemezeket, egyebek között cementkötésű forgácslapot, műanyag-hulladékból, bitumenkötésű fahulladékból készült termékeket, amelyek egyúttal jó hő- és hangszigetelők is.

a kiállítást december 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta délelőtt 11 órától délután 7 óráig a fővárosi tanács /bp. v. kerület tanács körut 6./ bemutatótermében./mti/

--

bb 33. távlati fejlesztési terv nógrád megye energiaellátására - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/um kz hgy

1977. december 12.

a megye energiaellátásának 1990-ig szóló távlati fejlesztési tervét vitatta meg, s Hgyta jóvá hétfői ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tervezet készítői számításba vették, hogy a jövőben, a salgótarjáni iparmedence és a nyugat-nógrádi iparvidék nagyarányú fejlesztése következtében mindenképp a villamosenergia és a földgázfogyasztás növekszik majd jelentősen, a mostaninak mintegy két- két- és félszeresére.

/folyt.köv./

- 23 -

14.00/um

Tb/440

bb 33./távlati ...folyt./um

a növekvő igények kielégítésének időbeni előkészítését szolgálja az új távlati terv is. a testület tagjai a vitában örömmel nyugtázták, hogy az elmúlt egy-másfél évtizedben megvalósult salgótarján és nagybátony földgázellátása, folyamatban van az ellátás feltételeinek megteremtése kisterenyén is, a távlati feladatterv pedig előírja, pásztor és balassagyarmat bekapcsolását is a földgázellátásba. az utóbbival kapcsolatban a tanácstagok észrevételezték, hogy bár a terv az illetékes minisztérium helyeslésével készült, mégsem szabja meg annak konkrét tennivalóit. szóvá tették a vitában azt is, hogy a biztonságos ellátás megköveteli a kisterenye-salgótarján földgáz gerincvezeték párhuzamos ágának megépítését is. nincs megfelelő biztonsági tartaléka salgótarján villamosenergia ellátásának és távhőellátásának sem. hangsúlyozottan került szóba, hogy a távlati terv - az olajtakarékosság jegyében - a széntüzelés emelkedésével számol, a vasipar azonban a jelek szerint nem, mert nem gyárt elegendő, széntüzelésre alkalmas kazánt és más tüzelőeszközt. /mti/

--

bb 34. elhunyt gera györgy

fe um pr hgy

1977. december 12.

mély fájdalommal tudatjuk, hogy gera györgy író, műfordító, az idegennyelvű könyvszemle szerkesztője 55 éves korában, december 11-én váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése

a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztálya

/mti/

--

- 24 -

14.05/um

10/14 60

bb 35. pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

s um pr hgy

1977. december 12.

a jugoszláv kommunisták szövetsége kb elnöksége meghívására hétfőn belgrádba utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége komócsin mihálynak, az mszmp csongrád megyei bizottsága első titkárának vezetésével. /mti/

--

bb 36. a vállalati jogsegélyszolgálatok munkájának eredménye: csökkent a mulasztások száma veszprém megye nagyüzemeiben

vid/um kz hgy

1977. december 12.

veszprém megye ipari üzemeiben ebben az esztendőben 1.7 százalékkal csökkent az egésznapos, 3 százalékkal az igazolatlan mulasztások száma és ebben jelentős része van az üzemi jogsegélyszolgálat tevékenységének - hangoztatták hétfőn a szakszervezetek megyei tanácsának székházában a megyei jogsegélyszolgálat bizottsági ülésén. az elmúlt másfél esztendő alatt 37 nagyüzemben hozták létre a jogsegélyszolgálatot, amely 150 esetben segítette a dolgozókat különböző problémáik megoldásában, ezzel mentesítette őket a hosszadalmas gyáron kívüli ügyintézésről. egyes vállalatoknál - így például a peremartoni vegyipari vállalatnál, a fűzfői nitrokémiánál és a pápai huskominátban - jogsegély bizottság működik, amelynek tagja például az üzemi orvos, a nőfelelős, az ifjúsági felelős is. ezek a bizottságok a szüken vett jogi tanácsadáson túl még számos kérdésben adnak utmutatást a dolgozóknak. a tanácskozás résztvevői felhívták a figyelmet arra, hogy a jogsegélyszolgálat igazán akkor töltheti be feladatát, ha annak tennivalóit nem a vállalati jogász látja el. hiszen előfordul, hogy éppen a dolgozó és a vállalat közötti vitás ügyekben kell tanácsot adni. megállapították, hogy veszprém megye nagyvállalatainak többsége megértette a jogsegélyszolgálat jelentőségét, segíti munkáját. ugyanakkor 16 vállalatnál még nem szervezték meg a szolgálatot, holott az előírások szerint, méreteiket tekintve létre kellene hozniuk. /mti/

--
- 25 -

14.40/um

10/15 60

bb 39. magyar-jugoszláv vizügyi tárgyalás

k sb/gk um hgy

1977. december 12.

breinich miklósnak, az országos vizügyi hivatal elnökhe-
lyettesének vezetésével hétfőn vizügyi küldöttség utazott új-
vidékre a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság 22. ülésé-
sére. a két ország vizügyi szakemberei áttekintik az előző
ülésszak óta végzett munkát és meghatározzák az 1978. évi fe-
ladatokat. /mti/

-. -

bb 37. folytatják a versenyt - munkásgyűlések a vasas bányá-
üzemben

vid/um kz hgy

1977. december 12.

munkásgyűlésekkel kezdődött a hét a mecseki szénbányák
vasas bányáüzemében. hajnalban és a későbbi műszakok előtt
is ünnepi hangulatu megbeszélést tartottak. a szot és a kisz
állásfoglalása nyomán a bányáüzem kollektívája versenyt kezde-
ményezett a kmp és a kimsz megalakulásának 60. évfordulója, il-
letve a havannai vit tiszteletére 1978-ban.

a több mint száz éves multu vasasi bányá, nagyszabásu
rekonstrukció közepette, kiváló eredményeket ért el az idén. a
vállalat üzemei közül elsőként teljesítette éves termelési ter-
vét már december elsején, ami nagyrészt köszönhető a nagy októ-
beri szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibon-
takozott munkaversenynek. ezért éreztek erkölcsi alapot arra,
hogy friss lendületet diktáljanak maguknak és ösztönözzenek má-
sokat is a verseny folytatására.

vállalásaik élére a minőség javítását állították. az a
céljuk, hogy „tisztább”, nyersszén termelésével értékesebb
fűtőanyag kerüljön napvilágra és ezzel 1 millió forint árbevétel
növekedést érjenek el. a termelékenység emelése és a munka-
körülmények javítása szorosan összefüggő program. gyakorlatilag
új módszerek bevezetését, illetve meghonosítását jelenti, így
például a sűrített levegős jövesztést, a sow típusu lengyel
fejtesbiztosító berendezés, nagy teljesítményű oldalürítő rako-
dógép munkábaállítását.

/folyt.köv./

14.45/um

- 26 -

11/1500

bb 37. /folytatják...folyt./um

vállalásaik között szerepel, hogy a termelés biztonsága érde-
kében növelik a kitermelhető szénvagyont. ez összefügg a vállala-
lat növekvő feladatával, 1978-ban ugyanis 100 000 tonnával lesz
nagyobb a mecseki szénbányák terve, mint az idén. vasas bányá-
üzemekről is több szén várnak.

a munkásgyűlésen vállalták, jövőre két kommunista műsza-
kot szerveznek. tavasszal a vit, ősszel pedig a kmp és a kimsz
évfordulója tiszteletére. /mti/

-. -

bb 38. teljesítette éves tervét a miskolci december 4. drót-
művek

vid/um kz hgy

1977. december 12.

teljesítette éves termelési tervét a miskolci december 4.
drótművek. a gyár kollektívája az idén egymilliárd háromszáz-
harminckétfélmillió forint értékű terméket, többek között horgany-
zott acélhuzalt, betonacélt, sodronykötelet, továbbá acél és
aluminium kábelt állított elő. a gyár az éves tervvel egyidőben
teljesítette idei exportkötelezettségét is. 1977-ben több mint
hárommillió rubel, és az előző évitől száz százalékkal több,
összesen 4.2 millió dollár értékű terméket szállított mintegy
harminc országba. /mti/

-. -

bb 40. határidő előtt teljesítette szovjet exporttervét a
sabaria cipőgyár

vid/um kz hgy

1977. december 12.

teljesítette idei szovjet exporttervét a sabaria cipőgyár.
ez 1 820 000 pár lábbelit jelent. emellett tavalyról ma-
radt 202 000 pár adósságát is törlesztette.

sok év után először sikerült a szombathelyi üzemnek ezt el-
érnie. a minőség romlása miatt ugyanis rendkívül nehéz helyzet-
be került az elmúlt időszakban.

/folyt.köv./

14.55/um

- 27 -

1530

bb 40. /határidő előtt...folyt./um

a múlt évet például csaknem 100 millió forintos veszteséggel zárta. az idén rendkívüli intézkedéseket tettek a termelés, mindenekelőtt a minőség javítására és belföldi, valamint szocialista és tőkés exportjuk teljesítésére. mindenekelőtt a legtöbb minőségi kifogást okozó talpragasztás technológiáján, anyagán változtattak. szigorították a gyártásközi ellenőrzéseket, egész üzemszerek munkáját szervezték át. olyan munkarendszert dolgoztak ki, amelyben az egyes vezetők, kollektívák és személyek felelőssége egyértelműen megállapítható.

mindezek együttes hatására kezd kilábalni bajaiból a gyár, s ennek első nagy eredménye a szovjet export határidő előtti teljesítése. a minőség is jelentősen javult: a szovjet vásárlók tavaly a sabaria cipők 2,1 százalékában találtak hibát. az idén ez az arány 0,8 százalékra csökkent. s hogy a sabaria visszahírdította vásárlói bizalmát bizonyítja: jövőre kétféle pár cipőt rendelt tőlük a szovjetunió. ezt az ideinél is jobb minőségben kívánják realizálni. /mti/

-. -

bb 41. ülést tartott a fővárosi népi ellenőrzési bizottság

t km/fe/ny hgy

1977 december 12.

alkatrészhiány miatt az afit 1-es számú vállalatnál az átlagos nagyjavítási átfutási idő tavaly 72.6 nap. ez év első felében 66.4 nap volt a szükséges 40-45 nap helyett - állapította meg egyebek között a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén, értékelve a teherszállító gépjárművek és az autóbuszok pótalkatrész-és gumibroncs-ellátása vizsgálatának tapasztalatait.

a tartós vagy időszakos alkatrészhiányt előidéző okokat keresve jöttek rá, hogy több gyártó vállalat a járműprogram és az exportigények kielégítését tekinti elsőrendű feladatának, s ezért a hazai pótalkatrészeket csak a fennmaradó szabad kapacitásukban állítják elő. így például a vbkm akkumulátor-és szárakelemgyára az autóker akkumulátorigényét tavaly csak 83 százalékban, az idén első felében csak 53.6 százalékban elégítette ki. a gamma optikai művek az autóker tavalyi 45 millió forintos rendelését csupán 41.5 millió forintba igazolta vissza, s ezt is csak 22.3 millió forintba teljesítette.

/folyt köv/
15.25/ny

-28-

1540

bb 41. ülést tartott ...folyt/ny

szerencsére akadnak kivételek is: ilyen az ikarus, amely a megrendeléseket maradéktalanul teljesítette.

a tervszerű alkatrész-ellátást nehezíti, hogy a felhasználó vállalatok az elhasználódás műszaki normáit nem kapják meg a gyártóktól, forgalmazóktól, így pótalkatrész-szükségletüket általában a raktári nyilvántartások alapján, az előző időszakok készletváltozásának figyelembe vételével alakítják ki. előfordul az is, hogy míg egyes alkatrészek - többszöri megrendeléssel - csak 6-12 hónap alatt szerezhetőek be, addig a vizsgált intézményeknél 26 millió forint értékű elfekvő alkatrészt találtak. a fővárosi sütőipari vállalatnál például 200 napos, az építőipari szállítási vállalatnál pedig két éves tételek is porosodtak a raktárakban. a gyártó vállalatoknál viszont az okoz nehézséget, hogy az alkatrészgyártáshoz szükséges alapanyagokból nem folyamatos az ellátás. az autovill például 7000 méter szilikonkábelre vár hosszú ideje. megállapították: a késedelmes szállításokkor azonban a vállalatok nem élnek kötbérezési lehetőségekkel.

a vizsgált vállalatoknál a gépkocsi-állomány mintegy 10 százaléka volt üzemképtelen - alkatrész-hiány miatt. nem olcsó mulatság: tavaly több mint 25 ezer, az idén első felében 11 ezer nap esett ki a termelésből. megközelítő számítások szerint napi átlagban a fővárosban 4771 gépjármű marad a garázsban alkatrészhiány miatt. az alkatrészre váró vállalatok kényszerhelyzetükben gyakran meghibásodott kocsikat idő előtt szétbontanak és ezek alkatrészeit más, azonos típusú gépjárművek javítására használják fel. ugyancsak gyakori, hogy saját tmk-részlegeikben készítetik el a szükséges pótalkatrészeket. ez nemcsak azzal a hátránnyal jár, hogy munkakezeket vonnak el a javító-fenntartó tevékenységtől, a házilag „gyártott”, alkatrészek önköltsége többszöröse a kereskedelmi árak.

enyhítené a gondokon, ha a gyártó, felhasználó és forgalmazó vállalatok közösen készítenének intézkedéseket a pótalkatrészhiány mérséklésére, illetve megszüntetésére. a fneb javasolta, az országos szükségletek pontos megállapítása érdekében dolgozzák ki az alkatrész-tervezés módszerét. ugyancsak a gondok orvoslására javasolták, hogy a belföldi pótalkatrész ellátás ösztönző rendszerének megteremtését. /mti/

15.35/ny

-29-

1540

bb.42. Lázár györgy fogadta rudolf rohliceket,

sl/kne/p hgy

1977. december 12.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn a parlamentben fogadta rudolf rohliceket, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettesét, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság csehszlovák tagozatának elnökét. a szívéllyes baráti légkörű találkozón részt vett szekergyula miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint barity miklós, hazánk prágai és václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb 43. a legfelsőbb bíróság teljes ülése

gy/kná/ny pr hgy

1977 december 12.

hétfőn teljes ülést tartott a legfelsőbb bíróság. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének elnöklétével megtárgyalták és elfogadták a legfelsőbb bíróság büntető kollégiumának működéséről előterjesztett beszámolót. megállapították, hogy a büntető kollégium elvi irányító és ítélkező tevékenységével jelentősen elősegítette a bűnözés elleni küzdelmet, a jogalkalmazás jogpolitikai elveinek egységes érvényesülését és a szocialista törvényesség védelmét. a teljes ülésen részt vett és feljőlt dr. szijártó károly legfőbb ügyész, dr. markója imre igazságügyi államtitkár, dr. prieszol olga országgyűlési képviselő a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára, ladvánszky károly rendőrvezérőrnagy, belügyminiszter helyettes, dr. nyiri sándor, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának alosztályvezetője, több megyei bíróság elnöke, a jogi tudományos élet, valamint a jogász szervezetek képviselői.

x x x

/folyt köv/

bb 44. molnár frigyes, a szövetség elnöke

gk/ny sl hgy

1977 december 12.

az osztrák fogyasztási szövetkezetek szövetsége elnökének meghívására delegáció élén hétfőn ausztriába utazott, ahol a kétszövetkezeti mozgalmat érintő kérdésekről folytatnak tárgyalásokat./mti/

-.
-30-

15.50/ny

15⁵⁰
p

bb 45. új kisegítő iskola nyirbátorban

vid/ny fm hgy

1977 december 12.

új kisegítő iskolát és kollégiumot adtak át rendeltetésének hétfőn nyirbátorban. a 45 millió forintos költséggel épített általános iskolában és kollégiumban 200 gyermeket oktatnak és nevelnek. ezenkívül egy óvodásokból álló csoport logopédiai képzését is az új létesítményben tartják./mti/

-.-

bb 46. lakásátadás salgótarjánban

vid/fm/ny hgy

1977 decembe r 12.

tizenkilenc lakásos épületet adtak át hétfőn salgótarján sebaj lakókerületében. az esztendő végéig egy tizemeles, 63 lakásos épület átadására is sor kerül. salgótarján északi kerületében 1980-ig további 900 lakást, azonkívül 16 tantermes általános iskolát, óvodát, bölcsődét, klubkönyvtárat, üzletházat építenek./mti/

-.-

bb 47. timár mátyás svájcba utazott

tr/ny sl hgy

1977 december 12.

timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hétfőn delegáció utazott svájcba, a nemzetközi fizetések bankja által szervezett, a gazdasági és pénzügyi kapcsolatok fejlesztésével foglalkozó értekezletre./mti/

-.-

bb 48. budapesti pártküldöttség utazott varsóba

kné/ny pr hgy

1977 december 12.

hétfőn király andrásnénak, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével budapesti pártdelegáció utazott varsóba. a küldöttség a lengyel egyesült munkáspárt varsói bizottságának meghívására négy napot tölt a lengyel fővárosban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára bucszattatta. jelen volt marian chruszczewski követtanácsos./mti/

-.
-31-

15.55/ny

16⁵⁰
p

bb.49. magyar gazdasági küldöttség utazott róma

sl/fe/p -cz

1977. december 12.

kedden magyar-olasz gazdasági együttműködési vegyesbizottsági tárgyalások kezdődnek róma. a tárgyalásokra hétfőn gazdasági küldöttség utazott olaszországba török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével. bucsuztatás a ferihegyi repülőtéren megjelent mario franzi, olaszország budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb.50. óvári miklós -hazaérkezett

tr/p pr -cz

1977. december 12.

hazaérkezett bécsből a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely óvári miklósnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkáranak vezetésével résztvett az osztrák kommunista párt xxiii. kongresszusán. a küldöttséget érkezéskor győri imre, a kb titkára üdvözölte. /mti/

-.-

bb.51. dr. schultheisz emil

gk/pr/p -cz

1977. december 12.

egészségügyi miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott moszkvába a kgst egészségügyi együttműködési állandó bizottság 5. ülésére. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. zsögön éva államtitkár és dr. aczél györgy miniszterhelyettes. /mti/

-.-

bb. 52. elutazott a magyar küldöttség a kgst építésügyi állandó bizottságának ülésére

k sb/kné/p cz.

1977. december 12.

kádár józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott az ndk-ba, ahol részt vesz a kgst építésügyi állandó bizottságának 44. ülésén. ezen a találkozón a hosszútávú együttműködési célprogram építésügyi feladatairól, a településfejlesztési tennivalókról és a kijembajevi azbesztkombinát közös építésének ütemezéséről tárgyalnak. /mti/

-.-

1410

16.45/p

-32-

bb 43. / a legfelsőbb bíróság teljes ülésefolyt/ny

a bíróságok ítélkező munkájának elvi irányító testülete ezuttal a büntető kollégium öt és fél éves tevékenységét tekintette át. hazánkban törvényes rend van, állampolgáraink többségét az önkéntes jogkövetés jellemzi - állapította meg a beszámoló. ami a bűnözési statisztikát illeti, évek óta 60 ezer körül mozog a közbiztonság bűncselekményei miatt elítéltek száma. egyes kategóriákban némi csökkenés tapasztalható. a közrend és közbiztonság, az állampolgárok élete és testi épsége elleni bűncselekmények száma azonban évek óta stagnál. nőtt a vagyon és a népgazdaság elleni bűncselekmények száma.

a legfelsőbb bíróság figyelemmel kíséri a bűnüldözés alakulását, s ha szükséges, a jogpolitikai célok érvényesüléséhez megfelelő elvi irányutakat ad. a büntető kollégium az eltelt időszakban összesen 22 állásfoglalást hozott, s a tanácselnöki értekezleten további 21 iránymutató döntés született. a kollégium saját ítélkezési gyakorlatát is rendszeres önvizsgálatnak veti alá. így például a jogos védelemmel kapcsolatos ítélkezést áttekintve megállapította: helyes gyakorlat alakult ki abban a kérdésben, hogy a jogos védelem mértékének kisebb arányú túllépéséből eredő kockázatot a támadónak kell viselnie. az élet elleni bűncselekményekkel kapcsolatos iránymutató eseti döntések közül különösen jelentős a súlyos testi sértés, valamint az emberölés büntetése kísérletének elhatárolása.

a gazdasági bűncselekmények elkövetésének tipikus körülményei: a helytelen gazdálkodás, a belső szervezetlenség: ez többnyire párosul az ellenőrzés hiányosságával. sajnos az elkövetés és az elbírálás között gyakran több év is eltelik. a bűnösök magatartásának ,,rekonstruálása,, főleg a bizonylati fegyelem lassasága miatt rendkívül nehéz.

tavaly több mint 2000 személyt ítéltek el hazánkban népgazdaság elleni bűncselekmény miatt. közülük több mint 700-an devizagazdálkodást sértő büntetett miatt kerültek bíróság elé. 463 személyt üzérkedés vádjával, 359-et pedig vámbüntetett miatt ítéltek el.

/folyt köv/
17.20/ny

-33-

1435

bb 43. / a legfelsőbb bíróság2.folyt/ny

a bűncselekmények körében különös figyelmet érdemelnek a mezőgazdasági termelőszövetkezetek melléküzemági tevékenységéhez kapcsolódó spekulációs bűncselekmények. mind gyakoribb eset, hogy egyes „üzletemberek”, és kisiparosok ezeket a melléküzemágakat saját maguk, illetve egy csoport érdekében harácsolásra használják fel. a legfelsőbb bíróság a tsz-eken belül elkövetett üzérkedéssel kapcsolatosan arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szövetkezet által folytatott olyan kereskedelmi tevékenység, amely a jóváhagyott alapszabályban meghatározott keretet meghaladja üzérkedés. a mezőgazdaság gyorsütemű gépesítése, az iparhoz való „közelítése”, új kérdésként veti fel, hogy az ipari vállalkozás megállapítása jogilag sem kizárt a mezőgazdaság területén. társadalmi és gazdasági fejlődésünkkel összhangban ezért a legfelsőbb bíróság az új btk. előkészítése során javasolja: az üzérkedésnél az „ipari vállalkozás”, fogalmát váltsa fel a „vállalkozás”, fogalma.

az eltelt időszakban megnövekedett a közlekedési bűncselekmények száma. az egységes jogértelmezés elősegítésére eseti döntésben adtak például iránymutatást a közúti veszélyeztetés és a közlekedési vétség megfelelő elhatárolására. a törvény teljes szigorával kell eljárni az agresszív közlekedőkkel és a kirívóan durva szabálysértőkkel szemben. a legfelsőbb bíróság álláspontja szerint a közlekedési bűncselekmények nagy többségét kitevő gondatlan elkövetőknél a nevelő jellegű büntetések alkalmazását célszerű tovább szélesíteni. itt sem maradhat ugyan figyelmen kívül az előidézett baleset következményének a súlya, de nagy figyelemmel kell lenni a bűnösség fokára, az elkövető életvitelére is. a bírói gyakorlatban egyértelmű: a legszigorubb elbírálás alá esik az ittas vezetés. általánossá vált, hogy ezekben az ügyekben mellék-büntetésként szinte kivétel nélkül alkalmazzák a vezetéstől való eltiltást. a legfelsőbb bíróság álláspontja abban a kérdésben is: lényeges ha az elkövető szabályszegése nem is volt kirívóan durva, de a balesetben vezetői képességének hiányosságai vagy nagyfokú tapasztalatlansága játszottak közre, ugyancsak helye van az eltiltásnak.

a legfelsőbb bíróság büntető kollégiuma továbbra is elsőrendű feladatának tekinti az egységes ítélkezési szemlélet formálását, a törvényesség érvényesítését. ennek érdekében fokozza elvi irányító tevékenységét. a készülő új büntető törvénykönyv elfogadását követően részletesen felülvizsgálja majd a kollégium anyagi jogi, elvi iránymutatást tartalmazó állásfoglalásait./mti/

17.25/ny

-o-
-34-

18⁰⁰
o

bb 53. befejeződött az országgyűlési ülészak. előkészítése - a bizottságok elfogadták a jövő évi terv-és költségvetési javaslatot

t ma/pá/ny bc -cz

1977 december 12.

mélykuti attila, az mti tudósítója jelenti.

az 1978. évi népgazdasági tervet és állami költségvetést a csütörtökön kezdődő országgyűlési ülészaknak elfogadásra ajánlják - összegezték az országgyűlés állandó bizottságai az elmúlt napokban tartott üléseiken. a terv-és költségvetési bizottságnak hétfőn a parlamentben megtartott kibővitett ülésén elsőként pستا lászló, a szociális-és egészségügyi bizottság elnöke elmondta, hogy az ágazat gondjait a jövő év márciusában újra napirendre tűzik. az áttekintést indokolja, hogy az eddigi vitathatatlan eredmények mellett a beruházások jórésze vontatottan halad, s több vállalat - így a 43-as számú áév és a fém munkás- visszamondta már megkötött szerződését.

a terv-és költségvetési bizottság - bognár józsef elnökletével megtartott - kibővitett ülésén ezt követően salamon hugóné a kulturális bizottság állásfoglalását ismertette. áttekintették az oktatási és a kulturális minisztérium, a magyar tudományos akadémia, a magyar televízió, a magyar rádió, s az országos testnevelési és sporthivatal lehetőségeit, megállapítva: a költségvetés biztosítja a legszükségesebb fejlesztést. viszont akárcsak más ágazatban, a kulturálisban is gondot okoz a beruházás. abban is egybehangzó volt a vélemény, hogy budapest fővárosi rangja alatt szerepel a fejlesztésben. az idén is a kulturális bizottság elé került az operaház, a vígadó és a budai vár rekonstrukciójának ügye. az építkezések vontatottan haladnak, s inkább csak az átadási határidők ujulnak meg. a bizottság képviselőinek véleményét tolmácsolta az új nemzeti színházzal kapcsolatban salamon hugóné: „mindannyian szeretnénk, ha a színházat még az a nemzedék építené fel, amelyik lebontotta...”, a televíziózás helyzetéről szólva megemlítette, hogy a szocialista országok közül hazánkban a legalacsonyabb a műsoridő. kevés a stúdió, elmaradott a technika, s éppen ezért a tv új szolgáltató házáat 1982-ig meg kellene építeni, hogy valamelyest csökkenjenek a gondok. átfogóan az ágazatról: a bizottság szerint a társadalmi segítséget a jövőben nemcsak az építésekhez, hanem a meglévő intézmények fenn-tartásához is kérni kell.

/folyt köv/
17.40/ny

-35-

18⁰⁵
o

bb.53. / befejeződött1.folyt/ny

az ipari bizottság vitájából adódó következtetéseket vida miklós tolmácsolta, elsősorban a szelektív iparfejlesztésről szólva. kiemelte, hogy a kohó-és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok például a műtrágyaszórók, az energetikai és az élelmiszeripari gépekkel történő hazai ellátásból az eddiginél jóval többet vállalhatnának. az ipari bizottság e megállapításra érkezett választ - amely az export szerepét emelte ki magarázólag - nem tartja egyértelműen megnyugtatónak. vida miklós hangsúlyozta, hogy javítani kell a termékforgalmazási vállalatok munkáján is, hogy a gyárak, üzemek anyagellátása javuljon. szólt arról is, hogy egyetértenek a divat-cikkeknek a szabadáras kategóriába sorolásával, mert jobb minőségre és szélesebb választék gyártására ösztönzi a vállalatokat. ugyanakkor a képviselők kérik a szigorú ellenőrzést, hogy az árakkal még kivételesen se, szaladhassanak, el az üzemek.

a mezőgazdasági bizottság véleményét mateovics józsef összegezte azzal, hogy a képviselők a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint az országos vízügyi hivatal jövő évi tervét, feladatait elfogadták.

az építési és közlekedési bizottság ülésének hosszú és sokszínű vitáját riss jeno tolmácsolta. megállapították, hogy jelenleg az építő vállalatokat több anyag felhasználására, drága beruházásokra ösztönzi az érdekeltségi rendszer, mivel nyereségüket a teljes építési összeg után kapják. ez az ellentmondás az egész népgazdaságot érinti. a véleményt a bizottság a két érintett minisztériumnak is megküldte.

a bizottság foglalkozott a meglévő gépek, berendezések kihasználtságával is. megállapította, hogy évek óta csökken a műszakszám, s a nemrégiben bevezetett műszakpótlék önmagában teljes megoldást nem hozhat. pedig a mostanában vásárolt berendezések nagyrészt többes devizáért hozzuk be, s árukat akkor fizetik vissza jól, gyorsan, ha kétszer-háromszor nyolc órában futtatják a masinákat. ezért a műszakszám növelésére további intézkedések szükségesek.

/folyt köv/ xxx. -36-
17.50/ny

1810

bb 53. / befejeződött ...2.folyt/ny

a gyártási szerkezet átalakításáról szólva elmondta a képviselő, hogy a vállalatok természetesen a ráfizetéses termékek, kiszórására, törekednek. csak hogy jónéhány olyan cikk akad, amelyet ezt követően a hazai gyártásnál jóval drágábban tőkés importból szerzünk be, vagyis ami bejön a réven, az elmegy a vámon.

a vállalati együttműködés egyik vitatott területét is elemezte az építési és közlekedési bizottság képviselője. kiemelte, hogy azoknál a termékeknél, amelyeknél öt-hat vállalat együttműködéséről van szó, minden egyes résztvevő ugymond, ráteszi a saját nyereségét a részegységekre, s végeredményben ezt az árban a fogyasztó fizeti meg.

a kereskedelmi bizottság összegzéséből udvardi károlyné kiemelte, hogy az ellátás jelentős mértékben javult, és jövőre az egyik legfontosabb teendő a hus-és tejtermék ellátás, fehér foltjainak, megszüntetése.

az igazságügyi és jogi bizottság véleményét tolmácsolva s. hegedüs lászló hangsúlyozta a tanácsok visszafogott beruházásával nehéz szívvel értettek egyet, mert a lassuló fejlesztés elsősorban a kisebb településeket érinti. a bizottság ezért javasolja, hogy 1979-ben - amennyiben a népgazdasági lehetőség megengedi - vizsgálják felül a tanácsi beruházásokat és pótolják a lemaradást.

a külügyi tevékenységet jól támogatja a jövő évi költségvetés, hiszen jövőre többek között öt új külképviseletet nyit Magyarország - állapította meg kelen béla. kiemelte azt is, hogy elkötelezett és eredményes szocialista diplomáciai munkánk nem volt annyira elismert a világban, mint most.

/folyt köv/

-37-

17.55/ny

1815

bb.53. /befejeződött3.folyt/p

ezt követően a képviselők kérdéseire madarasi attila pénzügyi államtitkár válaszolt, népgazdasági helyzetünk 1978-ra lehetőségeinknek megfelelő támogatást, fejlesztést tesz lehetővé. a bizottsági üléseken részt vett több mint 120 képviselő megértette a nehézségeket, pedig mindannyian nagyobb támogatást szeretnének ágazatuknak. a következő időszakban a népgazdasági lehetőségeknek megfelelő beruházási összhang megteremtése az egyik legfontosabb cél, s a tervezés, az előkészítés, a szervezés, a kivitelezés teljes egységét kell megteremteni a munkához - a vi. ötéves terv előkészítésének részeként - rövidesen hozzálátnak.

dobos istván, az országos tervehivatal főosztályvezetője több képviselő észrevételével is egyetértve javasolta, hogy az országgyűlési bizottságok saját területeiken vizsgálják felül a központi támogatások arányát, esetleges csökkentésének lehetőségét. az állami támogatás kérdése azért is fontos, mert az ország évi költségvetéséből 34 százalékot tesz ki, s az ésszerű, hatékony átcsoportosítás sokat hozhat a ,,konyhára,,.

a terv-és költségvetési bizottság ezután a vitával folytatta munkáját. nics jános elismerve az átlagszámok jogosultságát, arra hívta fel a figyelmet, hogy akár az iparról, akár a kultúráról legyen szó, a tényszámokkal kell dolgozni. csakis ezek tükrözik egy-egy terület valós helyzetét. a képviselő méltatta a munkaverseny-mozgalom eredményeit is. megállapította, hogy azoknál a vállalatoknál is segített, a lehetségesnél jobb mérleget biztosított a nagy októberi szocialista forradalom tiszteltére indított munkaverseny, ahol egyébként éppen hogy csak teljesítették a tervet.

bognár józsef a tervezési munka néhány fontos kérdésére hívta föl elemzően a figyelmet, szabó kálmán pedig a szervezési és a gyártási fegyelem fontosságáról beszélt. példaként említette, hogy az egyik vállalatnál 80 ezer féle cikket találtak, ám ezeknek többsége a gyatra termelés-szervezés és a rossz felmérő munka miatt feleslegesen hevert a raktárakban. a vitában felszólalt kurucz márton, varga gyula és katona imre is, utóbbi a bizottságok felelősségére hívta fel a figyelmet, hiszen milliárdokról, népgazdaságunk fejlesztéséről - az ország jövőjéről döntenek. az ülés befejezéséül a terv-és költségvetési bizottság az 1978. évi népgazdasági terv-és költségvetési javaslatot az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta./mti/

18.00/p

-38-

18⁴⁰

bb.54. a magyar-csehszlovák együttműködési bizottság elnökeinek tanácskozása

t sl/kné/-p -cz

1977. december 12.

szekér gyula és rudolf rohlicek miniszterelnök-helyettesek, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság társelnökei hétfőn budapestben tanácskoztak, s a tárgyalásokról emlékeztető okmányt irtak alá.

megvitatták a két ország párt-és kormányküldöttségének ez év szeptemberi találkozásán született megállapodásból adódó feladatokat. megállapították, hogy a magyar-csehszlovák áruforgalom és gazdasági együttműködés dinamikusan fejlődik és az a cél, hogy ez hosszú távon is tovább bővüljön. 1976 és 80 között áruforgalmunknak mintegy 20 százalékát alkotják a kooperációs és szakosított termékek, arányuk a gépiparban a legnagyobb, ahol a kölcsönösen szállított termékek egyharmada termelési megállapodás alapján készül. egyes kiemelt területeken a két ország együttműködési programját szorosan összhangba kívánják hozni a kgst célprogramjaival, ezért elhatározták, hogy az 1980 utáni szakosítási és kooperációs lehetőségeket feltárják, az 1981-85. évi tervek koordinációja során pedig az 1985 utáni időszakra is kijelölik a legjelentősebb együttműködési célokat.

az elnöki találkozón megvitatták a gabcikóvó-nagymarosi vízlépcső rendszer építésének előkészületeit, s tudomásul vették, hogy az illetékes magyar és csehszlovák szervek megállapították a vízlépcső létrehozásának határidőit.

foglalkoztak azzal a kérdéssel is, hogy a két ország fokozottan együttműködhetne harmadik piacokon, e területen még nem használják ki a kínáló lehetőségeket. elhatározták, hogy javaslatokat dolgoznak ki itt is az együttműködés fokozására.

végül megállapodtak az együttműködési vegyes bizottság legközelebbi ülészakának előzetes napirendjében./mti/

.-

bb.57. időjárásjelentés

p -cz

1977. december 12.

18 órakor: a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 12-én hideg idő

várható időjárás kedd estig : kevés felhő, száraz, hideg idő. a reggeli órákban egy-két helyen köd. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 0 - mínusz 5 fok között ./mti/

18.20/p

-39-

18⁴⁵

bb55. katonaművészeink siker-sorozata latin-amerikában

i/km: bc -cz

1977 december 12.

hétfőn hazaérkezett ötletes latin-amerikai vendégszerepléséről a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. katonaművészeink mexikóban, panamában és peruban mutatták be ,, dallal, tánccal,, című műsorukat. a turnéről, művészeink fogadtatásáról radovics ferenc, az együttes igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának.

- először vendégszerepeltünk a két óceán közötti földrészen. mexikóban 24-szer, panamában kétszer, peruban hatszor léptünk közönség elé. műsorainkat csaknem 55 ezer néző látta, három országos televízió-hálózat közvetítette, s több rádió még kintlétünk idején sugározta a produkcióinkról készült felvételt. művészegyüttesünk mexikói vendégszereplésének csúcspontja a művészetek palotájában megrendezett gálaest volt. a gazdag programu magyar napoknak ezen a kimagasló eseményén megjelent jose lopez portillo, a mexikói egyesült államok elnöke, valamint losonczi pál, az elnöki tanács elnöke is, akik elismerőleg nyilatkoztak műsorunkról.

- valamennyi előadásunkat nagy érdeklődéskísérte. panamában egy ötezer nézőt befogadó gimnáziumi sportcsarnokban léptünk fel, ahol még a lépcsőkön is álltak. mindenhol nagy sikert arattak a férfikórus tagjai: kodály zoltán toborzója épp olyan - elképzeléseinket felülmúló - fogadtatásra talált, mint a kortárs zeneszerzők új katonadatai. a spanyol nyelven előadott dalokat - miként több magyar művet - minde alkalommal meg kellett ismételnünk: a nézők az énekkarral együtt énekeltek. a művészegyüttes tánckarának lendületes - a latin-amerikai tánckulturához és temperamentumhoz közelálló - számai is valósággal magukkal ragadták a közönséget. a latin-amerikai közönség meglepő módon rendkívül gyorsan ráért a magyar táncművészek humorára. a nézőtéren azonnal felcsattant a taps, a nevetés, a falusi bál című számunk bőgőpörgetésénél, s a bábtáncokat is nagy derűvel fogadták. minden alkalommal meg kellett ismételnünk a műsor zárószámát, a vidám hangulatu fergeteges tiszaházi-csárdást.

a latin-amerikai ujságok elismerő szavakkal méltatták vendégjátékunkat. a mexikói főváros egyik nagy példányszámu vezető lapja az el sol de mexico egész oldalas képriportjában a tánckar koreográfiájáról a következőket írta: ,, a csodálatos színek a táncok megejtő szépségével és a magyar népi kultúra bájával párosultak,,.

/mti/

18.35/ny

--
-40-

1850

bb.56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

p -cz

1977. december 12.

28. négyezer új lakás üzemi segítséggel
29. 71 lakásos sávház nyiregyházán
30. az erdőkből a falvakba költöznek az énekes madarak
31. tanácskozás a medosz-ban
32. újfajta építőanyagok és szerkezetek kiállítása
33. a nógrád megyei tanács vb ülése
34. elhunyt gera györgy
35. pártmunkás küldöttség utazott jugoszláviába
36. csökkent a mulasztások száma a veszprém megyei nagyüzemekben
37. munkásgyűlések a vasas bányauzemben
38. teljesítette éves tervét a miskolci december 4. drótművek
39. magyar-jugoszláv vizügyi tárgyalás
40. határidő előtt teljesítette szovjet exporttervét a sabaria cipőgyár
41. ülést tartott a fneb/3.sz.javítás/
42. lázár györgy fogadta rudolf rohliceket
43. a legfelsőbb bíróság teljes ülése
44. molnár frigyos ausztriába utazott
45. kisegítő iskola nyirbátorban
46. lakásátadás salgótarjában
47. timár mátyás svájcba utazott
48. budapesti pártküldöttség utazott varsóba
49. magyar gazdasági küldöttség utazott rómaiba
50. óvári miklós hazaérkezett
51. dr. schultheisz emil moszkvába utazott
52. magyar küldöttség utazott a kgst építésügyi áb ülésére
53. befejeződött az országgyűlési ülészak előkészítése
54. a magyar-csehszlovák együttműködési bizottság elnökeinek találkozója
55. katonaművészeink sikersorozata
56. hirjegyzék.

/mti/

--

-41-

18.45/p

1800

bb 58. a szabadkai népszínház vendégszereplése szegeden

vid/kz/ny -cz

1977 december 12.

a szegedi nemzeti színház korábbi szabadkai vendégszereplésének viszonzására hétfőn szegedre látogatott a szabadkai népszínház magyar tagozatának együttese. a vajdasági művészek ifj. szabó istván rendezésében a kisszínházban mutatták be reményik zsigmond blóse urék mindenkinek tartoznak című tragikomédiáját. a főbb szerepeket árok ferenc, barácius zoltán, korica miklós és karna margit játszották. a diszletek és jelmezek terveit gyarmathy ágnes a szegedi nemzeti színház tagja készítette./mti/

-.-

bb 59. járható utak, jó látási viszonyok

i km/pá/ny -cz

1977 decemer 12.

a kpm utinform ügyeletén a hétfő délutáni órában arról tájékoztatták az mti-t, hogy a főutvonalakon megszüntették a sikos-ságot, s az alsóbbrendű uthálózat is száraz. az utakon a látási viszonyok jók, csupán a sajtó völgyében keletkező ködképződés miatt intik óvatosabb haladásra a gépjárművezetőket a miskolc-bánréve-i utszakason.

a szélvédett helyekről és a hegyi utakról kisebb jegesedést és hóréteget jelentettek; ezek eltakarításán dolgoznak az uttisztító gépek./mti/

-.-

bb 60. budapestre érkezett a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatója

k sb/pá/ny -cz

1977 december 12.

osztrovszki györgy akadémikusnak, az országos atomenergia bizottság elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett dr. sigvard eklund, a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatója. magyarországi tartózkodása alatt tárgyalásokat folytat a nukleáris energia békés felhasználásával foglalkozó magyar szakemberekkel és néhány intézményt is meglátogat./mti/

-.
-42-

bb 61. belföldi hireink jegyzéke 18 órától zárásig

ny -cz

1977 december 12.

57. időjárásjelentés

58. a szabadkai népszínház vendégszereplése szegeden

59. járható utak, jó látási viszonyok

60. budapestre érkezett a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatója

61. hírjegyzék

/ az 5. számú javítás az 53-as hírre vonatkozik.

/mti/

-.
v é g e .

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében.

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy, lakatos erzsébet.

Al

-43-